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“การแจกเงินดิจิทัลวอลเลต ควรไปต่อหรือพอแค่นี?้” 
 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพัฒนบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลส ำรวจของประชำชน เร่ือง “การแจกเงิน 
ดิจิทัลวอลเลต ควรไปต่อหรือพอแค่นี้?” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 9-11 ตุลำคม 2566 จำกประชำชนท่ีมีอำยุ 18 ปีขึ้นไป กระจำยทุกภูมิภำค  
ระดบักำรศึกษำ อำชีพ และรำยได ้ทัว่ประเทศ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,310 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกบักำรแจกเงินดิจิทลัวอลเลต 10,000 บำท กำรส ำรวจ
อำศยักำรสุ่มตัวอย่ำงโดยใช้ควำมน่ำจะเป็นจำกบัญชีรำยช่ือฐำนข้อมูลตัวอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิด้ำโพล” สุ่มตัวอย่ำง ด้วยวิธี 
แบบง่ำย (Simple Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 

จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงควำมกงัวลของประชำชนต่อนโยบำยกำรแจกเงินดิจิทลัวอลเลต 10,000 บำท ว่ำอำจจะท ำให้ไดไ้ม่คุม้เสีย 
กับประเทศ (เช่น เกิดภำวะเงินเฟ้อ  ข้ำวของแพงขึ้น ไม่กระตุ้นเศรษฐกิจของประเทศ) ตำมค ำเตือนของ 99 นักวิชำกำรและคณำจำรย์
เศรษฐศำสตร์ พบว่ำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 30.92 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งกงัวล รองลงมำ ร้อยละ 28.47 ระบุว่ำ ไม่กงัวลเลย ร้อยละ 25.27 ระบุว่ำ กงัวลมำก 
ร้อยละ 15.19 ระบุว่ำ ไม่ค่อยกงัวล  และร้อยละ 0.15 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 

ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรด ำเนินนโยบำยกำรแจกเงินดิจิทลัวอลเลต 10,000 บำท พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 47.10 ระบุว่ำ 
ด ำเนินนโยบำยต่อ แต่ควรมีกำรปรับให้เข้ำกับสถำนกำรณ์ปัจจุบัน รองลงมำ ร้อยละ 32.52 ระบุว่ำ ด ำเนินนโยบำยต่อตำมท่ีได้หำเสียงไว ้    
ร้อยละ 18.85 ระบุว่ำ ควรหยดุกำรด ำเนินกำรในนโยบำยน้ีไดแ้ลว้ และร้อยละ 1.53 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 

ส่วนกำรรับเงินดิจิทลัวอลเลต 10,000 บำท ของประชำชน พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 79.85 ระบุว่ำ รับเงินและน ำไปใช้จ่ำย รองลงมำ 
ร้อยละ 13.51 ระบุว่ำ ไม่รับเงิน ร้อยละ 5.42 ระบุว่ำ รับเงิน แต่ไม่น ำไปใชจ้่ำย และร้อยละ 1.22 ระบุว่ำ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 

ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมควำมคิดเห็นของประชำชนต่อคะแนนนิยมพรรคเพื่อไทย หำกรัฐบำลยกเลิกนโยบำยกำรแจกเงินดิจิทัลวอลเลต 
10,000 บำท  พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 60.00 ระบุ ว่ำ ส่งผลกระทบให้คะแนนนิยมพรรคเพื่อไทยลดลง  รองลงมำ ร้อยละ 29.92 ระบุ ว่ำ  
ไม่ส่งผลกระทบใด ๆ กบัคะแนนนิยมพรรคเพื่อไทย ร้อยละ 6.49 ระบุว่ำ ส่งผลให้คะแนนนิยมพรรคเพ่ือไทยเพ่ิมขึ้น และร้อยละ 3.59 ระบุว่ำ  
ไม่ทรำบ/ ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 

เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 8.55 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.55 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง            
ร้อยละ 18.01 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 33.44 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 13.74 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้และร้อยละ 7.71 
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 48.09 เป็นเพศชำย และร้อยละ 51.91 เป็นเพศหญิง  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 12.90 อำยุ 18-25 ปี ร้อยละ 17.79 อำยุ 26-35 ปี ร้อยละ 18.93 อำยุ 36-45 ปี ร้อยละ 26.64 อำยุ 46-59 ปี และร้อยละ 
23.74 อำยุ 60 ปีขึ้นไป ตัวอย่ำง ร้อยละ 96.41 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 2.60 นับถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 0.99 นับถือศำสนำคริสต ์
และศำสนำอืน่ ๆ  

ตัวอย่ำง ร้อยละ 33.82 สถำนภำพโสด ร้อยละ 63.82 สมรส และร้อยละ 2.36 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่  ตัวอย่ำง ร้อยละ 26.03              
จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 36.41 จบกำรศึกษำมัธยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 8.02 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ      
ร้อยละ 24.73 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 4.81 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 

ตวัอยำ่ง ร้อยละ 7.86 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 17.48 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 20.00 
ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจส่วนตัว/อำชีพอิสระ ร้อยละ 12.44 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 17.10 ประกอบอำชีพรับจ้ำงทั่วไป/ 
ผูใ้ชแ้รงงำน ร้อยละ 19.77 เป็นพอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน ร้อยละ 5.19 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ และร้อยละ 0.08 เป็นพนกังำนองคก์รอิสระ     
ท่ีไม่แสวงหำก ำไร และไม่ระบุอำชีพ  ในสัดส่วนท่ีเท่ำกนั 

ตัวอย่ำง ร้อยละ 21.76 ไม่มีรำยได้ ร้อยละ 24.20 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่ เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 27.71 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน  
10,001-20,000 บำท ร้อยละ 8.47 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 5.04 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 4.20   
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 8.62 ไม่ระบุรำยได ้ 
 

วันอาทิตย์ท่ี 15 ตุลาคม พ.ศ. 2566 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคดิเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th 

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 

ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นด้ิาโพล” 
โทรศัพท์ มือถือ 081-667-7766 

 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th
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1. ท่านกังวลหรือไม่ว่า นโยบายการแจกเงินดิจิทัลวอลเลต 10,000 บาท อาจจะท าให้ได้ไม่คุ้มเสียกับประเทศ (เช่น เกิดภาวะเงินเฟ้อ          
ข้าวของแพงขึน้ ไม่กระตุ้นเศรษฐกิจของประเทศ) ตามค าเตือนของ 99 นักวิชาการและคณาจารย์เศรษฐศาสตร์  

ความกังวลของประชาชนต่อนโยบายการแจกเงินดิจิทัลวอลเลต 10,000 บาท  ร้อยละ 
ค่อนขำ้งกงัวล 30.92 
ไม่กงัวลเลย 28.47 
กงัวลมำก 25.27 
ไม่ค่อยกงัวล 15.19 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.15 

รวม 100.00 
 

2. ท่านคิดว่ารัฐบาลนายกรัฐมนตรี เศรษฐา ทวีสิน ควรด าเนินนโยบายการแจกเงินดิจิทัลวอลเลต 10,000 บาท ต่อไปหรือไม่  

ความคิดเห็นของประชาชนต่อการด าเนินนโยบายการแจกเงนิดิจิทัลวอลเลต 10,000 บาท  ร้อยละ 
ด ำเนินนโยบำยต่อ แตค่วรมีกำรปรับใหเ้ขำ้กบัสถำนกำรณ์ปัจจบุนั 47.10 
ด ำเนินนโยบำยต่อตำมท่ีไดห้ำเสียงไว ้ 32.52 
ควรหยดุกำรด ำเนินกำรในนโยบำยน้ีไดแ้ลว้ 18.85 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 1.53 

รวม 100.00 
 
3. หากมีการแจกเงนิดิจิทัลวอลเลต 10,000 บาท ท่านจะรับเงนิดิจิทัลนีห้รือไม่ 

การรับเงินดิจิทัลวอลเลต 10,000 บาท ของประชาชน ร้อยละ 
รับเงินและน ำไปใชจ้่ำย 79.85 
ไม่รับเงิน 13.51 
รับเงิน แต่ไม่น ำไปใชจ้่ำย 5.42 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 1.22 

รวม 100.00 
 

4. หากรัฐบาลนายกรัฐมนตรี เศรษฐา ทวีสิน ตัดสินใจยกเลิกนโยบายการแจกเงินดิจิทัลวอลเลต 10,000 บาท ท่านคิดว่าจะส่งผลต่อคะแนน
นิยมของพรรคเพ่ือไทยหรือไม่ 

ความคิดเห็นของประชาชนต่อคะแนนนิยมพรรคเพ่ือไทย  
หากรัฐบาลยกเลกินโยบายการแจกเงินดิจิทัลวอลเลต 10,000 บาท 

ร้อยละ 

ส่งผลกระทบใหค้ะแนนนิยมพรรคเพื่อไทยลดลง 60.00 
ไม่ส่งผลกระทบใด ๆ กบัคะแนนนิยมพรรคเพื่อไทย 29.92 
ส่งผลใหค้ะแนนนิยมพรรคเพ่ือไทยเพ่ิมขึ้น 6.49 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 3.59 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตัวอย่าง 
 

ตารางที่ 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 112 8.55 
ภำคกลำง 243 18.55 
ภำคเหนือ 236 18.01 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 438 33.44 
ภำคใต ้ 180 13.74 
ภำคตะวนัออก 101 7.71 

รวม   1,310  100.00 
 
ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 630 48.09 
หญิง 680 51.91 

รวม   1,310 100.00 

 
ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18-25 ปี 169 12.90 
26-35 ปี 233 17.79 
36-45 ปี 248 18.93 
46-59 ปี 349 26.64 
60 ปีขึ้นไป 311 23.74 

รวม   1,310  100.00 

 
ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,263 96.41 
อิสลำม 34 2.60 
คริสต ์/ฮินดู/ซิกข/์ยิว/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ 13 0.99 

รวม   1,310  100.00 

 
ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 443 33.82 
สมรส 836 63.82 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 31 2.36 

รวม   1,310  100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง (ต่อ) 
 
ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ 341 26.03 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 477 36.41 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 105 8.02 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 324 24.73 
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 63 4.81 

รวม   1,310  100.00 

 
ตารางที่ 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลัก 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 103 7.86 
พนกังำนเอกชน 229 17.48 
เจำ้ของธุรกิจส่วนตวั/อำชีพอิสระ 262 20.00 
เกษตรกร/ประมง 163 12.44 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 224 17.10 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษยีณอำย/ุว่ำงงำน 259 19.77 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 68 5.19 
พนกังำนองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร 1 0.08 
ไม่ระบ ุ 1 0.08 

รวม   1,310  100.00 

 
ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 285 21.76 
ไม่เกิน 10,000 บำท 317 24.20 
10,001-20,000 บำท 363 27.71 
20,001-30,000 บำท 111 8.47 
30,001-40,000 บำท 66 5.04 
40,001 บำทขึ้นไป  55 4.20 
ไม่ระบ ุ 113 8.62 

รวม   1,310  100.00 
 
  

 
 


